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2022 北京十一学校初三 10 月月考 

数    学 

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分） 

1. 下列各式中， y 是 x的二次函数的是（    ） 

A. 3 1y x= −  B. 
2

1
y

x
=  C. 

23 1y x x= + −  D. 
2 1

2y x
x

= +  

2. 受新冠肺炎疫情影响，某企业生产总值从元月份的 300 万元，连续两个月降至 260 万元，设平均降低率

为 x，则可列方程（    ） 

A. 300(1-x)2＝260           B. 300(1-x2)＝260           C. 300(1-2x)＝260           D. 300(1＋x)2＝260 

3. 将抛物线
23y x= − 平移，得到抛物线

23( 1) 2y x= − − − ，下列平移方式中，正确的是（    ） 

A. 先向左平移 1 个单位，再向上平移 2 个单位 

B. 先向左平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位 

C. 先向右平移 1 个单位，再向上平移 2 个单位 

D. 先向右平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位 

4. 二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示， ＝b2﹣4ac，则下列四个选项正确的是（ ） 

 

A. b＜0，c＜0， ＞0 B. b＞0，c＜0， ＞0 

C. b＞0，c＞0， ＞0 D. b＜0，c＞0， ＜0 

5. 关于 x的方程（k﹣3）x2﹣4x+2＝0 有实数根，则 k的取值范围是（  ） 

A. k≤5 B. k＜5 且 k≠3 C. k≤5 且 k≠3 D. k≥5 且 k≠3 

6. 小高发现，用微波炉加工爆米花时，时间太短，一些颗粒没有充分爆开；时间太长，就糊了.如果将爆

开且不糊的粒数的百分比称为“可食用率”.在特定条件下，可食用率 p与加工时间 t（单位：分钟）满足

的函数关系
2p at bt c= + + （a、b 、c是常数），小高记录了三次实验的数据（如下图）.根据上述函数

模型和实验数据，可以得到最佳加工时间为（    ） 
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A. 3.50 分钟 B. 3.75 分钟 C. 4.00 分钟 D. 4.25 分钟 

7. 已知 4 是关于 x 方程 x2﹣5mx+12m=0 的一个根，且这个方程的两个根恰好是等腰三角形 ABC的两条

边长，则△ABC 的周长为（  ） 

A. 14 B. 16 C. 12 或 14 D. 14 或 16 

8. 表中所列 x，y的 6 对值是二次函数 ( )2 0y ax bx c a= + +  图像上的点所对应的坐标，其中

1 2 3 43 1x x x x−      ，n m ， 

x … ﹣3 1x  
2
x  3x  4x  1 … 

y … m 0 c 0 n m … 

根据表中信息，下列四个结论：① 2 0b a− = ；② 0abc  ；③3 0a c+  ；④如果 3

1

2
x = ，

5

4
c = − ，那

么当 3 0x−   时，直线 y k= 与该二次函数图象有一个公共点，则
5 7

4 4
k−   ；其中正确的有（    ） 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分） 

9. 请写出一个一元二次方程，要求满足下列两个条件：①有两个不相等的实数根；②其中有一个根为

2x = − ，所写的方程是______. 

10. 二次函数 y＝x2+bx+c的图象如图所示，若点 A(0，y1)和 B(﹣3，y2)在此函数图象上，则 y1___y2（填

“＜““＞”或“＝”）． 

 

11. 有一个人患了新冠肺炎，经过两轮传染后共有 169 人患了新冠肺炎，每轮传染中平均一个人传染了

______个人． 

12. 若二次函数
2y ax bx c= + + 的图象经过点（-1，0）和（3，0），则方程 2 0ax bx c+ + = 的解为

__________________. 

13. 特殊时期，市疾控专家提醒广大市民，乘坐电梯切莫大意，务必做好个人防护措施．如图所示，某商

场在厢式电梯地面铺设了醒目的隔离带，提醒顾客乘坐电梯时持足够的空间距离，减少接触．电梯地面部

分为一个长为190cm ，宽为170cm的矩形地面，已知无隔离带区域（空白部分）的面积为 229700cm ，若

设隔离带的宽度均为 cmx ，那么 x满足的一元二次方程是________． 

的
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14. 若 1
x ， 2

x 是方程 2 4 2020 0x x −− = 是方程的两个实数根，则代数式
2

1 1 22 2x x x− + 的值等于

___________． 

15. 如图，抛物线 2y ax bx c= + + （ 0a  ）与 y 轴交于点C ，与 x轴交于A ， B 两点，其中点 B 的坐标

为 (4,0)B ，抛物线的对称轴交 x轴于点D ， //CE AB ，并与抛物线的对称轴交于点 E ．现有下列结论：

① 0a  ；② 0b  ；③4 2 0a b c+ +  ；④ 4AD CE+ = ．其中所有正确结论的序号是______． 

 

16. 在平面直角坐标系 xOy中，开口向下的抛物线 2y ax bx c= + + 的一部分图象如图所示，它与 x轴交于

A（1，0），与 y轴交于点 B （0，3），可以判断 a的取值范围是_______________. 

 

三、解答题 

17. 用适当的方法解下列方程： 

（1）
2( 3) 25x − =  

（2） 23 2 2 0x x+ − =  

18. 已知a是方程 2 2 4 0x x− − = 的一个实数根，求代数式 ( ) ( )( )
2

2 1 1a a a− + + − 的值． 

19. 已知：二次函数 y＝x2+bx+c的图象与 y轴交于点 A(0，﹣3)，且经过点 B(2，5)． 

（1）求二次函数的解析式； 

（2）将（1）中求得的函数解析式用配方法化成 y＝（x﹣h）2+k的形式． 
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20. 已知关于 x的一元二次方程 2 1=0x mx m− + − .  

（1）求证：方程总有两个实数根； 

（2）若方程有一个根为负数，求m 的取值范围. 

21. 对于抛物线
2 4 3y x x= − + ． 

（1）它与 x轴交点的坐标为       ，与 y 轴交点的坐标为      ，顶点坐标为      ； 

（2）在坐标系中画出此抛物线的图象； 

（3）当
7

1
2

x−   时， y 的取值范围是      ． 

 

22. 运动员将小球沿与地面成一定角度 方向击出，在不考虑空气阻力的条件下，小球的飞行高度 h（m）

与它的飞行时间 t（s）满足二次函数关系，t 与 h 的几组对应值如下表所示． 

t（s） 0 0.5 1 1.5 2 … 

h（m） 0 8.75 15 18.75 20 … 

（1）求 h与 t 之间的函数关系式（不要求写 t 的取值范围）； 

（2）求小球飞行 3s时 高度； 

（3）问：小球的飞行高度能否达到 22m？请说明理由． 

 

23. 如图，要在墙边围一个矩形花圃．花圃的一边靠墙（墙的长度不限），另三边用篱笆围成．如果矩形花

圃的面积为 50 平方米，篱笆长 20 米，求矩形花圃的长和宽各是多少米？ 

 

24. 阅读下面的材料： 

小明在学习中遇到这样一个问题：若 1≤x≤m，求二次函数
2 6 7y x x= − + 的最大值．他画图研究后发现，

的
的
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1x = 和 5x = 时的函数值相等，于是他认为需要对 进行分类讨论．他的解答过程如下： 

 

∵二次函数 2 6 7y x x= − + 的对称轴为直线 1x = ， 

∴由对称性可知， 1x = 和 5x = 时的函数值相等． 

∴若 1≤m＜5，则 1x = 时， y 的最大值为 2； 

若 m≥5，则 x m= 时， y 的最大值为 2 6 7m m− + ． 

请你参考小明的思路，解答下列问题： 

（1）当-2≤x≤4 时，二次函数 22 4 1y x x= + + 的最大值为_______； 

（2）若 p≤x≤2，求二次函数 22 4 1y x x= + + 的最大值； 

（3）若 t≤x≤t+2 时，二次函数 22 4 1y x x= + + 的最大值为 31，则 的值为_______． 

25. 在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y=-x2+mx+n 与 x 轴交于点 A，B（A 在 B 左侧）． 

（1）抛物线的对称轴为直线 x=-3，AB=4．求抛物线的表达式； 

（2）平移（1）中的抛物线，使平移后的抛物线经过点 O，且与 x 正半轴交于点 C，记平移后的抛物线顶

点为 P，若△OCP 是等腰直角三角形，求点 P 的坐标； 

（3）当 m=4 时，抛物线上有两点 M（x1，y1）和 N（x2，y2），若 x1＜2，x2＞2，x1+x2＞4，试判断 y1与

y2的大小，并说明理由． 

26. 在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 y=ax2-2ax-3a (a<0)经过点 A（-1，0），将点 B（0，4）向右平移 5

个单位长度，得到点 C. 的
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(1)求点 C 的坐标； 

(2)求抛物线的对称轴； 

(3)若抛物线与线段 BC 恰有一个公共点，结合函数图像，求 a 的取值范围. 

27. 对于平面直角坐标系 xOy中的点 P和正方形给出如下定义：若正方形的对角线交于点 O，四条边分别

和坐标轴平行，我们称该正方形为“原点正方形”．当“原点正方形”上存在点 Q，满足 PQ≤1 时，称点

P为原点正方形的“友好点”． 

（1）当“原点正方形”边长为 4 时， 

①在点 P1(0，0)，P2(﹣1，1)，P3(1，3)，P4(3，3)中，“原点正方形”的“友好点”是     ； 

②点 P在直线 y＝x的图象上，若点 P为“原点正方形”的“友好点”，求点 P横坐标的取值范围； 

（2）一次函数 y＝﹣x+2 图象分别与 x轴，y轴交于点 A、B，若线段 AB上存在“原点正方形”的“友好

点”，直接写出“原点正方形”边长 a的取值范围． 

 

  

的



 

第7页/共24页 
学科网（北京）股份有限公司  

参考答案 

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分） 

1. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据二次函数的定义：形如 y=ax2+bx+c（a、b、c是常数，a≠0）的函数，叫做二次函数求解可

得． 

【详解】解：A、y=3x-1 是一次函数，不符合题意； 

B、
2

1
y

x
= 中右边不是整式，不是二次函数，不符合题意； 

C、y=3x2+x-1 是二次函数，符合题意； 

D、
2 1

2y x
x

= + 中右边不是整式，不是二次函数，不符合题意； 

故选：C． 

【点睛】本题主要考查二次函数的定义，解题的关键是掌握形如 y=ax2+bx+c（a、b、c是常数，a≠0）的函

数，叫做二次函数． 

2. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据该企业元月份及经过两个月降低后的生产总值，即可得出关于 x的一元二次方程，此题得

解． 

【详解】解：由题意可得，元月份为 300 万元，2 月份为 300（1-x），3 月份为 300（1-x）2=260． 

故选：A． 

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关

键． 

3. 【答案】D 

【解析】 

【详解】解：将抛物线 y=-3x2平移，先向右平移 1 个单位得到抛物线 y=-3（x-1）2， 再向下平移 2 个单位

得到抛物线 y=-3（x-1）2-2． 

故选 D． 

【点睛】此题考查了抛物线的平移问题，根据“上加下减，左加右减”解决问题． 

4. 【答案】A 

【解析】 

【分析】利用抛物线的开口方向先确定 a的符合，再利用对称轴的位置确定 b的符合，接着利用抛物线与

y轴的交点位置确定 c的符合，然后根据抛物线与 x轴个数确定△的符合，从而可对各选项进行判断． 

【详解】解：∵抛物线开口向上， 

∴a＞0， 
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∵抛物线的对称轴在 y轴的右侧， 

∴
2

b
x

a
= − ＞0， 

又∵a＞0， 

∴b＜0， 

∵抛物线与 y轴的交点在 x轴下方， 

∴c＜0， 

∵抛物线与 x轴有 2 个交点， 

∴Δ＞0． 

故选：A． 

【点睛】本题考查了二次函数图象与系数的关系：二次项系数 a决定抛物线的开口方向和大小．当 a＞0

时，抛物线向上开口；当 a＜0 时，抛物线向下开口；一次项系数 b和二次项系数 a共同决定对称轴的位

置：当 a与 b同号时，对称轴在 y轴左；当 a与 b异号时，对称轴在 y轴右．常数项 c决定抛物线与 y轴交

点：抛物线与 y轴交于（0，c）．抛物线与 x轴交点个数由判别式确定：Δ＝b2﹣4ac＞0 时，抛物线与 x轴

有 2 个交点；Δ＝b2﹣4ac＝0 时，抛物线与 x轴有 1 个交点；Δ＝b2﹣4ac＜0 时，抛物线与 x轴没有交

点． 

5. 【答案】A 

【解析】 

【分析】讨论：当 k﹣3＝0，即 k＝3，方程为一元一次方程，有一个解；当 k﹣3≠0 时，利用判别式的意义

得到△＝（﹣4）2﹣4（k﹣3）×2≥0，解得 k≤5 且 k≠3，然后综合两种情况得到 k的范围． 

【详解】当 k﹣3＝0，即 k＝3，方程化为﹣4x＝2，解得 x＝﹣
1

2
 ； 

当 k﹣3≠0 时，△＝（﹣4）2﹣4（k﹣3）×2≥0，解得 k≤5 且 k≠3， 

综上所述，k的范围为 k≤5． 

故选：A． 

【点睛】本题考查了一元二次方程的根的判别式，解题的关键是不要漏掉当二次项系数为零的情况. 

6. 【答案】B 

【解析】 

【分析】利用待定系数法求函数解析式，再根据二次函数的性质进行解题即可． 

【详解】解：由题意得：

9 +3 + =0.7

16 +4 + =0.8

25 +5 + =0.5

a b c

a b c

a b c







， 

解得：

= 0.2

=1.5

= 2

a

b

c

−

−







， 

故二次函数解析式为：
20.2 1.5 2p t t= − + − ， 
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∴当
( )
1.5

3.75
2 2 0.2

b
t

a
= − = − =

 −
时，食用率最高； 

故选 B． 

【点睛】本题考查二次函数的最值问题．解题的关键是根据所给信息准确的求出函数解析式． 

7. 【答案】D 

【解析】 

【分析】先把 x=4 代入方程 x2-5mx+12m=0 得 m=2，则方程为 x2-10x+24=0，利用因式分解法解方程得到

x1=4，x2=6，再利用等腰三角形的性质和三角形三边的关系确定三角形三边长，然后计算对应的三角形周长． 

【详解】把 x=4 代入方程 x2-5mx+12m=0 得 16-20m+12m=0，解得 m=2， 

则方程为 x2-10x+24=0， 

（x-4）（x-6）=0， 

所以 x1=4，x2=6， 

因为这个方程的两个根恰好是等腰三角形 ABC 的两条边长， 

所以这个等腰三角形三边分别为 4、4、6；4、6、6， 

所以△ABC 的周长为 14 或 16． 

故选 D． 

【点睛】本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的

解． 

8. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据（-3，m），（1，m）在二次函数 ( )2 0y ax bx c a= + +  图像上代入解析式得
9 3m a b c

m a b c

= − +


= + +

两式相减得出 2b a= 可判断① 2 0b a− = 正确；根据 ( ) ( )31 0 ,0x x，， 在二次函数图像上，可判断对称轴在 1x

与 3x 之间，根据在对称轴右侧， 4x ＜1，n m 函数随 x增大而增大，可得二次函数开口向上，a＞0，

2b a= ＞0，根据增减性 2 3 4 1x x x   ，可得 c＜0，可判断② 0abc  正确；根据 3 4 1x x  ，在对称轴

右侧，函数随 x增大而增大，可得 0＜n＜m，根据
9 3

3 3 3 3

m a b c

m a b c

= − +


= + +
，两式相加得出3a c m+ = ＞0，可

判断③3 0a c+  正确；根据对称性求出二次函数的对称轴为
3 1

1
2

x
− +

= = − ，根据对称两点 3

1

2
x = ，利

用对称轴可求 1

5

2
x = − ，进而可得

5 1

2 2
y a x x

  
= + −  

  
，根据

5

4
c = − ，可求 2 5

2
4

y x x== + − ，求出 x=-3 时

函数值直线 y k= 与该二次函数图象有一个公共点，得出
5 7

-
4 4

k＜ ＜ 即可． 

【详解】解：∵（-3，m），（1，m）在二次函数 ( )2 0y ax bx c a= + +  图像上 
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∴
9 3m a b c

m a b c

= − +


= + +
 

∴解得 2b a=  

故① 2 0b a− = 正确； 

∵ ( ) ( )31 0 ,0x x，， 在二次函数图像上 

∴对称轴在 1x 与 3x 之间 

在对称轴右侧， 4x ＜1，n m 函数随 x增大而增大， 

∴二次函数开口向上，a＞0， 2b a= ＞0， 

∵ 1 2 3 43 1x x x x−       

∴c＜0 

故② 0abc  正确； 

∵ 3 4 1x x  ，在对称轴右侧，函数随 x增大而增大， 

∴0＜n＜m， 

∴
9 3

3 3 3 3

m a b c

m a b c

= − +


= + +
， 

∴12 4 4a c m+ = 即3a c m+ = ＞0， 

故③3 0a c+  正确； 

二次函数的对称轴为
3 1

1
2

x
− +

= = − ， 

∵ 3

1

2
x = ， 

∴ 1

1

2 1
2

x +

= −
， 

解得 1

5

2
x = − ， 

∴
5 1

2 2
y a x x

  
= + −  

  
， 

∴
25 1 5

2
2 2 4

y a x x ax ax a
  

= + − = + −  
  

， 

∵
5

4
c = − ， 

∴
5 5

4 4
a c− = = − ， 

∴ 1a = ， 
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∴ 2 5
2

4
y x x== + − ， 

当 x=-3 时， ( ) ( )
2 5 5 7

3 2 3 9 6
4 4 4

y == − +  − − = − − = ， 

直线 y k= 与该二次函数图象有一个公共点， 

∴
5 7

-
4 4

k＜ ＜ ， 

故④正确 

 

∴正确 有 4 个． 

故选择 D． 

【点睛】本题考查表格信息获取与处理，待定系数法求二次函数解析式，函数值，根据对称两点求对称

轴，二次函数的性质，掌握表格信息获取与处理，待定系数法求二次函数解析式，函数值，根据对称两点

求对称轴，二次函数的性质是解题关键． 

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分） 

9. 【答案】答案不唯一，如 2 4 0x − = ， 2 2 0x x+ = 等 

【解析】 

【分析】属于开放性题，答案不唯一，当 2x = − 和 2x = 时，此时求出方程为： 2 4 0x − = ，当 2x = − 和 0x =

时求出方程为： 2 2 0x x+ = . 

【详解】解：根据题意可得： 

当 2x = − 和 2x = 时， 

此时求出方程为： 2 4 0x − = ， 

当 2x = − 和 0x = 时求出方程为： 

2 2 0x x+ = . 

【点睛】本题考查由方程的根求一元二次方程的题，解题关键是倒着推，符合题意即可. 

10. 【答案】＞ 

【解析】 

【分析】根据抛物线的对称性，在对称轴同侧的可根据增减性由自变量 x的大小得出函数值 y的大小，在

的



 

第12页/共24页 
学科网（北京）股份有限公司  

对称轴一侧的可根据离对称轴的远近和抛物线的增减性进行判断即可． 

【详解】解：∵由图象可知：抛物线的对称轴为直线 x＝﹣2，开口向上， 

∴当 x＝﹣2 时，y取得最小值， 

∵点 A（0，y1）与对称轴直线 x＝﹣2 相距 2 个单位长度，点 B（﹣3，y2）与对称轴直线 x＝﹣2 相距 1 个

单位长度， 

∴点 A比点 B离对称轴要远， 

∴y1＞y2， 

故答案为：＞． 

【点睛】本题考查了二次函数的的图象和性质，根据增减性、对称性和自变量 x的大小判断相应函数值的

大小是解决本题的关键． 

11. 【答案】12 

【解析】 

【分析】设平均一人传染了 x 人，根据有一人患了流感，经过两轮传染后共有 169 人患了流感，列方程求

解 

【详解】解：设平均一人传染了 x 人， 

x+1+（x+1）x=169 

解得：x=12 或 x=-14（舍去）． 

∴平均一人传染 12 人． 

故答案为：12． 

【点睛】本题考查理解题意的能力，关键是看到两轮传染，从而可列方程求解． 

12. 【答案】 1 21 3x x−＝ ， ＝  

【解析】 

【分析】利用抛物线与 x轴的交点问题确定方程 2 0ax bx c+ + = 的解． 

【详解】解：∵二次函数
2y ax bx c= + + 的图象经过点（﹣1，0）和（3，0）， 

∴方程 2 0ax bx c+ + = 的解为 1 21 3x x−＝ ， ＝  ． 

故答案为： 1 21 3x x−＝ ， ＝ ． 

【点睛】本题考查了抛物线与 x轴的交点：把求二次函数
2y ax bx c= + + （a，b，c是常数，a≠0）与 x

轴的交点坐标问题转化为解关于 x的一元二次方程．也考查了二次函数的性质． 

13. 【答案】 ( )( )170 190 2 29700x x− − =  

【解析】 

【分析】把空白部分的面积看作是长为 ( )170 x− cm，宽为 ( )190 2x− cm 的长方形的面积列方程即可． 

【详解】解：设隔离带的宽度均为 cmx ， 

由题意得： ( )( )170 190 2 29700x x− − = ， 
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故答案为： ( )( )170 190 2 29700x x− − = ． 

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，找出合适的等量关系是解题的关键． 

14. 【答案】2028 

【解析】 

【分析】根据一元二次方程的解的概念和根与系数的关系得出
2

1 14 2020x x− = ， 1 2
4x x+ = ，代入原

式=
2 2

1 1 1 2 1 1 1 24 2 2 4 2x x x x x x x x− + + = − + +（ ）计算可得． 

【详解】解：∵ 1
x ， 2

x 是方程 2 4 2020 0x x −− = 的两个实数根， 

∴ 1 2
4x x+ = ，

2

1 14 2020 0x x− − = ，即
2

1 14 2020x x− = ， 

则原式=
2

1 1 1 24 2 2x x x x− + +    

=
2

1 1 1 24 2x x x x− + +（ ）   

= 2020 2 4+    

= 2020 8+   

= 2028 ． 

故答案为：2028． 

【点睛】本题主要考查根与系数的关系，解题的关键是掌握 1
x ， 2

x 是一元二次方程

( )2 0 0+ + = ax bx c a 的两根时， 1 2

b

a
x x+ = − ， 1 2x

a
x

c
= ． 

15. 【答案】②④ 

【解析】 

【分析】①根据抛物线开口方向即可判断； 

②根据对称轴在 y 轴右侧即可判断 b 的取值范围； 

③根据抛物线与 x 轴的交点坐标与对称轴即可判断； 

④根据抛物线与 x 轴的交点坐标及对称轴可得 AD=BD，再根据 CE∥AB，即可得结论． 

【详解】①观察图象开口向下，a＜0， 

所以①错误； 

②对称轴在 y 轴右侧，b＞0， 

所以②正确； 

③因为抛物线与 x 轴的一个交点 B 的坐标为（4，0）， 

对称轴在 y 轴右侧， 

所以当 x=2 时，y＞0，即 4a+2b+c＞0， 

所以＞③错误； 

④∵抛物线 y=ax2+bx+c（a≠0）与 x 轴交于 A，B 两点， 

∴AD=BD， 
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∵CE∥AB， 

∴四边形 ODEC 为矩形， 

∴CE=OD， 

∴AD+CE=BD+OD=OB=4， 

所以④正确． 

综上：②④正确． 

故答案为：②④. 

【点睛】此题考查二次函数图象与系数的关系，解题的关键是综合运用二次函数图象上点的坐标特征、抛物

线与 x 轴的交点进行计算． 

16. 【答案】﹣3＜a＜0## 0 a 3  −  

【解析】 

【分析】根据图象得出 a＜0，b＜0，由抛物线与 x轴交于 A（1，0），与 y轴交于点 B （0，3），得出 a+b

＝﹣3，得出﹣3＜a＜0 即可． 

【详解】解：根据图象得：a＜0，b＜0， 

∵抛物线与 x轴交于 A（1，0），与 y轴交于点 B （0，3）， 

∴
0

3

a b c

c

+ + =


=
， 

∴a+b＝﹣3， 

∵b＜0， 

∴﹣3＜a＜0． 

故答案为：﹣3＜a＜0． 

【点睛】本题考查了抛物线与 x轴的交点、二次函数图象与系数的关系，难度一般，关键是正确获取图象

信息进行解题． 

三、解答题 

17. 【答案】（1） 1 8x = ， 2 2x = −      

（2）
1

1 7

3
x

− +
＝  ，

2

1 7

3
x

− −
＝  

【解析】 

【分析】（1）利用直接开平方法解方程； 

（2）利用公式法法解方程． 

【小问 1 详解】 

2( 3) 25x − = ， 

（x﹣3）＝±5， 

所以 1 8x = ， 2 2x = − ； 
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【小问 2 详解】 

23 2 2 0x x+ − = ， 

a＝3，b＝2，c＝﹣2， 

∵Δ＝ 22 4 3 2−   −（ ） 

＝4+24 

＝28＞0， 

∴x
2 28

6

− 
= ， 

∴
1

1 7

3
x

− +
＝  ，

2

1 7

3
x

− −
＝ ． 

【点睛】本题主要考查解一元二次方程的能力，熟练掌握解一元二次方程的几种常用方法：直接开平方

法、因式分解法、公式法、配方法，结合方程的特点选择合适、简便的方法是解题的关键． 

18. 【答案】11 

【解析】 

【分析】根据方程根的概念可得 2 2 4a a− = ，将所求代数式变形为

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 22 1 1 4 4 1 2 2 3a a a a a a a a− + + − = − + + − = − + ，然后利用整体代入的方法进行求解即可

得． 

【详解】∵a是方程 2 2 4 0x x− − = 的一个根， 

∴ 2 2 4 0a a− − = ，即 2 2 4a a− = ， 

∴ ( ) ( ) ( )
2 2 22 1 1 4 4 1a a a a a a− + + − = − + + −  

( )22 2 3a a= − +  

2 4 3 11=  + = . 

【点睛】本题考查了一元二次方程根的定义，代数式求值，正确理解方程根的概念是解题的关键． 

19. 【答案】（1）
2 2 3y x x= + − ；（2） 2

y ( x 1 ) 4= + −  

【解析】 

【分析】（1）直接把A 点和 B 点坐标代入
2y x bx c= + + 得到关于b 、c的方程组，然后解方程组求出

b 、 c即可； 

（2）利用配方法把
2 2 3y x x= + − 配成 2

y ( x 1 ) 4= + − 即可． 

详解】解：（1）将 A(0，﹣3)，B(2，5)代入 y＝x2+bx+c， 

得
3

4 2 5

c

b c

= −


+ + =
， 

解得
2

3

b

c

=


= −
， 

【
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∴二次函数的解析式为 2 2 3y x x= + − ； 

（2） 2 2 3y x x= + −  

2 2 1 1 3x x= + + − −  

2( 1) 4x= + − ， 

∴二次函数的顶点式为 2
y ( x 1 ) 4= + − ． 

【点睛】本题考查了待定系数法求二次函数的解析式：在利用待定系数法求二次函数关系式时，要根据题

目给定的条件，选择恰当的方法设出关系式，从而代入数值求解．一般地，当已知抛物线上三点时，常选

择一般式，用待定系数法列三元一次方程组来求解；当已知抛物线的顶点或对称轴时，常设其解析式为顶

点式来求解；当已知抛物线与 x轴有两个交点时，可选择设其解析式为交点式来求解． 

20. 【答案】（1）见解析；（2） 1m  

【解析】 

【分析】（1）计算方程根的判别式，判断其符号即可； 

（2）求方程两根，结合条件则可求得 m 的取值范围． 

【详解】（1）
2 2 24 ( ) 4 1 ( 1) ( 2)b ac m m m = − = − −   − = − ， 

∵ 2( 2) 0m −  ， 

∴方程总有实数根； 

（2）∵
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ， 

∴ 1

2
1

2

m m
x m

+ −
= = − ， 2

2
1

2

m m
x

− +
= = ， 

∵方程有一个根为负数， 

∴ 1 0m −  ， 

∴ 1m ． 

【点睛】本题主要考查根的判别式，熟练掌握一元二次方程根的个数与根的判别式的关系是解题的关键． 

21. 【答案】（1） (1,0) ， (3,0)； (0,3)； (2, 1)− ；（2）画图见解析；（3） 1 8y−    

【解析】 

【分析】（1）解方程 2 4 3 0x x− + = 得抛物线与 x轴的交点坐标；计算自变量为 0 对应的函数值得到抛物

线与 y 轴的交点坐标；把一般式化为顶点式得到抛物线的顶点坐标； 

（2）通过列表：描点、连线画出二次函数图象； 

（3）根据图象可得，
7

1
2

x−   包含 2x = ，所以这部分图象对应的最小值是在 2x = 时取得，又因为

1x = − 比
7

2
x = 距离 2x = 更远，所以当 1x = − 时取得最大值，综合可求得结果 1 8y−   ． 

【详解】解：（1）当 0y = 时， 2 4 3 0x x− + = ， 
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解得 1 1x = ， 2 3x = ， 

则抛物线与 x轴的交点坐标为 (1,0) ， (3,0)； 

当 0x = 时， 2 4 3 3y x x= − + = ， 

则抛物线与 y 轴的交点坐标为 (0,3)， 

∵ 2( 2) 1y x= − − ， 

∴抛物线的顶点坐标为 (2, 1)− ； 

（2）抛物线图象如下： 

 

（3）由（2）的图中可得 1x = 与
7

2
x = 分别在对称轴 2x = 两侧， 

∵当 1x = − 时，
2

max 4 3 8y x x= − + = ； 

当
7

2
x = 时，

2 5
4 3 1

4
y x x= − + =  − ， 

∴ min 1y = − ， 

∴当
7

1
2

x−   时， 1 8y−   ． 

故答案为： (1,0) ， (3,0)； (0,3)； (2, 1)− ； 1 8y−   ． 

【点睛】本题考查了抛物线与 x轴的交点：把求二次函数
2 (y ax bx c a= + + ，b ，c是常数， 0)a  与 x

轴的交点坐标问题转化解关于 x的一元二次方程即可求得交点横坐标．将二次函数化成顶点式可求得二次

函数的顶点坐标；利用列表描点连线的方法可以作图，同时也可以根据图象可求得在已知范围内的函数值

范围． 

22. 【答案】（1）h＝﹣5t2+20t；（2）小球飞行 3s时的高度为 15米；（3）小球的飞行高度不能达到 22m． 

【解析】 

【分析】（1）设 h与 t之间的函数关系式为 h＝at2+bt（a≠0），然后再根据表格代入 t＝1 时，h＝15；t＝2

时，h＝20 可得关于 a、b的方程组，再解即可得到 a、b的值，进而可得函数解析式； 

（2）根据函数解析式，代入 t＝3 可得 h的值； 
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（3）把函数解析式写成顶点式的形式可得小球飞行的最大高度，进而可得答案． 

【详解】解：（1）∵t＝0 时，h＝0， 

∴设 h与 t之间的函数关系式为 h＝at2+bt（a≠0）， 

∵t＝1 时，h＝15；t＝2 时，h＝20， 

∴
a 15

{
4 2 20

b

a b

+ =

+ =
， 

解得
5

{
20

a

b

= −

=
， 

∴h与 t之间的函数关系式为 h＝﹣5t2+20t； 

（2）小球飞行 3 秒时，t＝3（s），此时 h＝﹣5×32+20×3＝15（m）． 

答：小球飞行 3s时的高度为 15 米； 

（3）∵h＝﹣5t2+20t＝﹣5（t﹣2）2+20， 

∴小球飞行的最大高度为 20m， 

∵22＞20， 

∴小球的飞行高度不能达到 22m． 

【点睛】此题主要考查了二次函数的应用，关键是掌握待定系数法求函数解析式，掌握配方法化顶点解析

式． 

23. 【答案】长为 10 米、宽为 5 米 

【解析】 

【分析】设围成的矩形花圃的宽为 x米，则长为 ( )20 2x− 米．利用矩形的面积计算公式，即可得出关于 x

的一元二次方程，解之即可得出矩形花圃的宽，再将其代入（20-2x）中即可求出矩形花圃的长． 

【详解】设围成的矩形花圃的宽为 x米，则长为 ( )20 2x− 米． 

根据题意列方程： ( )20 2 50x x− =  

解得： 1 2 5x x= =   

则 20 2 10x− = ． 

答：矩形花圃的长 10 米、宽 5 米． 

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关键． 

24. 【答案】（1）49；（2）若 p≤-4，则当 x=p 时，y 的最大值为 2p2+4p+1，若-4＜p≤2，则当 x=2 时，y 的

最大值为 17；（3）t 的值为 1 或-5． 

【解析】 

【分析】试题分析：（1）先求出抛物线的对称轴为直线 x=-1，然后确定当 x=4 时取得最大值，代入函数解

析式进行计算即可得解；（2）先求出抛物线的对称轴为直线 x=-1，再根据对称性可得 x=-4 和 x=2 时函数值

相等，然后分 p≤-4，-4＜p≤2 讨论求解；（3）根据（2）的思路分 t＜-2，t≥-2 时两种情况讨论求解． 

【详解】解：（1）∵抛物线的对称轴为直线 x=-1， 
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∴当-2≤x≤4 时，二次函数 y=2x2+4x+1 的最大值为：2×42+4×4+1=49； 

（2）∵二次函数 y=2x2+4x+1 的对称轴为直线 x=-1， 

∴由对称性可知，当 x=-4 和 x=2 时函数值相等， 

∴若 p≤-4，则当 x=p 时，y 的最大值为 2p2+4p+1， 

若-4＜p≤2，则当 x=2 时，y 的最大值为 17； 

（3）t＜-2 时，最大值为：2t2+4t+1=31， 

整理得，t2+2t-15=0， 

解得 t1=3（舍去），t2=-5， 

t≥-2 时，最大值为：2（t+2）2+4（t+2）+1=31， 

整理得，（t+2）2+2（t+2）-15=0， 

解得 t1=1，t2=-7（舍去）， 

所以，t 的值为 1 或-5． 

【点睛】考点：二次函数的最值；本题考查了二次函数的最值问题，主要利用了二次函数的对称性，确定

出抛物线的对称轴解析式是确定 p 和 t 的取值范围的关键，难点在于读懂题目信息． 

25. 【答案】（1）y=-x2-6x-5．（2）点 P 的坐标（1，1）．（3）y1＞y2． 

【解析】 

【分析】（1）先根据抛物线和 x 轴的交点及线段的长，求出抛物线的解析式； 

（2）根据平移后抛物线的特点设出抛物线的解析式，再利用等腰直角三角形的性质求出抛物线解析式； 

（3）根据抛物线的解析式判断出点 M，N 的大概位置，再关键点 M，N 的横坐标的范围即可得出结论． 

【详解】（1）抛物线 y=-x2+mx+n 的对称轴为直线 x=-3，AB=4． 

∴点 A（-5，0），点 B（-1，0）． 

∴抛物线的表达式为 y=-（x+5）（ x+1） 

∴y=-x2-6x-5． 

（2）如图 1， 

 

依题意，设平移后的抛物线表达式为：y=-x2+bx． 

∴抛物线的对称轴为直线 x＝
2

b
，抛物线与 x 正半轴交于点 C（b，0）． 

∴b＞0． 

记平移后的抛物线顶点为 P， 
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∴点 P 的坐标（
2

b
，

2

4

b
）， 

∵△OCP 是等腰直角三角形， 

∴
2

b
=

2

4

b
 

∴b=2． 

∴点 P 的坐标（1，1）． 

（3）如图 2， 

 

当 m=4 时，抛物线表达式为：y=-x2+4x+n． 

∴抛物线的对称轴为直线 x=2． 

∵点 M（x1，y1）和 N（x2，y2）在抛物线上， 

且 x1＜2，x2＞2， 

∴点 M 在直线 x=2 的左侧，点 N 在直线 x=2 的右侧． 

∵x1+x2＞4， 

∴2-x1＜x2-2， 

∴点 M 到直线 x=2 的距离比点 N 到直线 x=2 的距离近， 

∴y1＞y2． 

【点睛】此题是二次函数综合题，主要考查了抛物线 性质，待定系数法，平移的性质，顶点坐标的确

定，函数值大小的确定，解本题的关键是熟练掌握抛物线的性质，是一道中等难度的中考常考题． 

26. 【答案】（1）C（5,4）；（2）x=1； (3) 
4

3
a  − 或 1a = −  

【解析】 

【分析】（1）根据坐标平移的特点是左减右加、上加下减可以求得点 C的坐标； 

（2）根据抛物线 C1：y=ax2﹣2ax﹣3a（a≠0）可以求得该抛物线的对称轴； 

（3）分三种情况讨论：①当抛物线顶点在线段 BC上时，②当抛物线与直线 BC的左交点在 B的左边，右

交点在线段 BC上时，③当抛物线与直线 BC的左交点在线段 BC上，右交点在线段 BC的延长线上时． 

【详解】（1）∵点 B（0，4）向右平移 5 个单位长度，得到点 C， 

的
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∴点 C的坐标为（5，4）； 

（2）∵抛物线 C1：y=ax2﹣2ax﹣3a， 

∴对称轴是直线 x=﹣
2

2

a

a

−
=1； 

（3）∵y=ax2﹣2ax﹣3a=a（x-1）2﹣4a， 

∴分三种情况讨论： 

①当抛物线顶点在线段 BC上时，抛物线与线段 BC只有一个交点，此时﹣4a=4， 

解得：a=-1； 

②当抛物线与直线 BC的左交点在 B的左边，右交点在线段 BC上时，抛物线与线段 BC只有一个交点，此

时抛物线与 y轴的交点在点 B上方， 

∴－3a＞4， 

解得：a＜
4

3
− ． 

③当抛物线与直线 BC的左交点在线段 BC上，右交点在线段 BC的延长线上时，抛物线与线段 BC只有一

个交点． 

∵抛物线开口向下，此时抛物线与 x轴的右交点的横坐标一定大于 5，这与抛物线一定过（-1，0）和

（3，0）矛盾，此种情况不成立． 

综上所述：a的取值范围是
4

3
a  − 或 a=-1． 

 

【点睛】本题是一道二次函数综合题，解答本题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件，利用二次

函数的性质和数形结合的思想解答． 
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27. 【答案】（1）①P2(﹣1，1)，P3(1，3)；②
2

1 2
2

x + 或
2

2 1
2

x− − − ；（2） 2 2 6a−  

【解析】 

【分析】（1）①根据题意分别判断每个点到原点正方形边上的最小距离，由此即可求得答案； 

②由已知结合图象，找到点 P 所在的区域，进而利用勾股定理即可求得点 P横坐标的取值范围； 

（2）先分别求出点A 与 B 的坐标，由线段 AB 的位置分别求得最小正方形的边长以及最大正方形的边

长，由此即可求得答案． 

【详解】解：（1）① 原点正方形边长为 4， 

当 1(0,0)P 时，正方形上与 1P 的最小距离是 2，故不存在Q 使 1 1PQ ； 

当 2 ( 1,1)P − 时，存在 ( 2,1)Q − ，使 2 1P Q ； 

当 3 (1,3)P 时，存在 (1, 2)Q ，使 3 1PQ ； 

当 4 (3,3)P 时，正方形上与 4P 的最小距离是 2 ，故不存在Q 使 4 1P Q ； 

故答案为：P2(﹣1，1)，P3(1，3)； 

②如图所示：阴影部分就是“原点正方形”的“友好点” P 的范围， 

 

∵ 2 22 2 2 2OE = + = ， 1AE = ， 

∴ 2 2 1AO OE AE= + = + ， 

过点 A作 AH⊥x轴，垂足为点 H， 

则 AOH△ 为等腰直角三角形， 

∴ 2 2 2 22AO OH AH OH= + = ， 

∴
2 2 2

(2 2 1) 2
2 2 2

OH AO= =  + = + （舍负）， 

∴点 A的横坐标为
2

2
2

+ ， 

同理可得：点 B的横坐标为
2

2
2

− − ， 
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∴符合题意的点 P 横坐标的取值范围是
2

1 2
2

x + 或
2

2 1
2

x− − − ； 

（2）∵一次函数 2y x= − + 的图象分别与 x轴， y 轴交于点A ， B ， 

(2,0)A ， (0, 2)B ， 

线段 AB上存在“原点正方形”的“友好点”， 

如图所示： 

 

当该正方形最小时，则正方形的顶点 D到线段 AB的距离为 1，即 1DC = ， 

∵ 2OA OB= = ， 

∴小正方形和等腰直角三角形 AOB都关于直线 y＝x对称， 

∴此时点 O，D，C都在直线 y＝x上， 

∵ 2OA OB= = ， 

∴ 2 2 2 2AB OA OB= + = ， 

∴
1

2
2

OC AB= = ， 

∴ 2 1OD OC CD= − = − ， 

∵ DOE△ 为等腰直角三角形， 

∴ 2 2 2 22OD OE DE OE= + = ， 

∴
2 2 2

( 2 1) 1
2 2 2

OE OD= =  − = − （舍负）， 

∴小正方形的边长为
2

2 (1 ) 2 2
2

 − = − ， 

当该正方形最大时，则如图所示的点 F的坐标为（2＋1，0），即（3，0）， 

则根据对称性可得点 G的坐标为（－3，0）， 
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∴此时该大正方形的边长为 3－（－3）＝6， 

综上所述，若线段 AB上存在“原点正方形”的“友好点”，则“原点正方形”边长 a的取值范围为

2 2 6a− ． 

【点睛】本题考查一次函数的性质与正方形的性质以及勾股定理的应用，能够将新定义的内容转化为线

段，正方形之间的关系，并能准确画出图形是解题的关键． 

 


